

Слишком высоко она, наша Шуша

Рантик Агарунов: На прощанье Альберт успел сказать, что город не отдадут

ПАМЯТЬ

Каждый год 8 мая с раннего утра на Аллее шахидов (Шехидляр хиябаны) бывает многолюдно: школьники с цветами и флагами, бойцы в парадном военном обмундировании, простые граждане - все спешат отдать дань памяти тем, кто погиб в этот день 26 лет назад при оккупации Шуши. Не стал исключением и нынешний вторник, на который выпала эта печальная дата.

На надгробных памятниках в аллее, где покоится Национальный герой Азербайджана Альберт Агарунов, одна на всех дата смерти - 1992 год.

Именно здесь, у могилы танкиста-шахида, корреспондент газеты «Каспий» встретила и побеседовала с его братом - Рантиком Агаруновым, специально прилетевшим из Ирака, чтобы еще раз прикоснуться к граниту, с которого смотрят родные карие глаза.

«Воюем понемногу»

Семья Агаруновых была многодетной не только для советского периода, но и по нынешним, современным меркам: десять детей - восемь сыновей, две дочери. Альберт был самым младшим, сонбешик, как говорят у нас в Азербайджане.

«Когда он родился, - вспоминает Рантик, - мне было 5 лет, и самого факта появления у нас дома младенца по имени Альберт не помню, вспоминается уже более поздний период - мне 7 лет, я уже пошел в первый класс, ему годика два. Ни в какой детский сад он, конечно, не ходил, как и остальные дети - мама была домохозяйкой, сама и воспитывала нас, работал только отец, он был нефтяником. Мы жили в просторной пятикомнатной квартире в поселке Амирджан, что в Сураханском районе, все учились в одной школе - №154, которая сейчас носит имя брата».

В детстве Альберт был разным - и тихим, спокойным, и драчливым, когда надо было отстоять только им ведомые мальчишеские принципы: стенка на стенку, улица на улицу, махаля на махалю. Но Рантик всегда защищал его, все-таки он был самый маленький, хотя когда вырос, стал самым высоким в семье, выше 1м 80 см. Да и драки у сураханских пацанов были не смертельные, все-таки Амирджан - очень интернациональное место, здесь в дружбе и согласии жили азербайджанцы, татары, русские, лезгины, рядом находился поселок, который назывался Армянский - там компактно проживали армяне.

Став подростком, Альберт превратился в романтического, застенчивого парня, музыку любил, окончил музыкальную школу по классу трубы. После восьмилетки и ПТУ (выучился на тракториста-водителя и автослесаря) армию отслужил в грузинском Ахалкалаки, затем пришел на Сураханский машиностроительный завод им.Дзержинского, откуда и ушел на войну.

Пока воевал, семья готовила документы на выезд в Израиль: были уверены, что конфликт не затянется надолго, и в конце мая Рантик с женой и ребенком, а также Альберт уже должны были покинуть Азербайджан. Но ему не суждено было увидеть

Землю Обетованную, а семье брата в связи с трагическими событиями пришлось задержаться здесь еще на три года - в Израиль уехали только в 1995 году.

С фронта Альберт приезжал нечасто, в последний раз был в свой день рождения - 25 апреля 1992 года ему исполнилось 23 года. Поздравить именинника пришло много гостей: друзья, соседи, одноклассники Альберта и его коллеги, заводчане. Закатали пир - с шашлыками, вкуснейшей выпечкой: сестры были мастерицы. Все было так празднично, весело, торжественно. Как раз во время его побывки на домашний телефон позвонил тогдашний министр обороны Рагим Гасиев, поблагодарил родителей за воспитание хорошего сына и отважного бойца. Стали расспрашивать, за какие такие подвиги сам министр хвалит, а он, как всегда, отмолчался, ни слова не проронил о службе. Сказал, мол, воюем поемному. Еще денек побыл дома, в кругу родных, а 27 апреля отправился на фронт. На автовокзал его отвез старший брат...

Спустя несколько дней семья получила сообщение о его гибели. Но вначале, 8 мая по телевизору объявили, что Шуша оккупирована. Альберт к тому времени уже три месяца там служил. На следующий день в дом пришли люди из Народного фронта, привезли документы танкиста и сообщили скорбную весть, что он стал шахидом. Долго не везли тело, родственники уже собирались сами ехать за ним, власть даже двух автоматчиков дала в сопровождение. Но ехать никак не пришлось, позвонили из больницы Семашко, сказали, что привезли еще троих, пригласили на опознание. Родители остались дома, а братья, все как один, поехали в морг, и в одном из погибших узнали своего братишку. 11 мая Альберта похоронили на Шехидлар хиябаны рядом с другими воинами.

Боевая машина «Альберт»

Согласно коротким фронтовым сводкам, ранним утром 8 мая 1992 года младший сержант Альберт Агарунов вступил в свой последний бой: уничтожил два вражеских танка и большое количество живой силы противника, был сражен пулей армянского снайпера, которая попала ему прямо в сердце. За его голову армяне неоднократно назначали большую денежную награду.

Вот как вспоминает о нем командир танкового батальона Гаджи Азимов: «Мои танкисты держались до последнего. В утренние часа 8 мая выстрелом из снайперской винтовки был убит Альберт Агарунов, которого армяне боялись и ненавидели. Ведь он просто обожал делать из армянской военной техники, как он сам говорил, «еврейский бутерброд»: подпускал движущиеся друг другу навстречу БМП или военные машины, он выстреливал в тот момент, когда они равнялись. Тем самым одним выстрелом из танка уничтожал сразу два движущихся объекта. Враги назначили огромную премию за его голову - 5 миллионов рублей». А после его гибели азербайджанские танкисты называли свои боевые машины «Альберт». Указом Президента Азербайджанской Республики № 833 от 7 июня 1992 года Агарунову Альберту Агаруновичу было присвоено звание Национального героя Азербайджана (посмертно). На доме, где он жил, установлена мемориальная плита - с портрета кучерявый смуглый парень смотрит на родную улицу, которую любил больше жизни, и за которую сложил свою голову в неравном бою с врагом. Он отдал молодую жизнь за свою родину, за священную сураханскую землю, густо пропитанную потом замаскированных и таких же самоотверженных его земляков-нефтяников.

Смелый и бесстрашный, он вдохновлял защитников города, которые видели в нем пример беззаветного служения Родине. Однополчане Агарунова до сих пор рассказывают о его подвигах, мастерстве обращения с танком и точности, с которой он

поражал живую силу и технику врага. Каждая новая подробность помогает нам лучше раскрыть и глубже понять образ этого незаурядного воина и истинного патриота. Самым впечатляющим эпизодом недавнего боевого пути Агарунова был его дерзкий поступок - рейд возглавляемого им небольшого отряда из Шуши прямою в Ханкенди. Все помнят, какую панику вызвало у армянских агрессоров появление азербайджанских солдат, жаркий бой, горящая техника врага и мучившиеся в панике армяне головорезы. После этого рейда они устроили за Альбертом настоящую охоту: армяне мечтали отомстить тому, кто заставил их испытать животное чувство страха и унижения.

Из сводки боевых действий: «...возглавляемый командиром взвода Альбертом Агаруновым, оставшимся вдвоем с Агабаба Гусейновым, головной танк, искусно маневрируя, вышел на огневую позицию и выстрелом в упор подбил танк противника. Вскоре экипаж Агарунова подбил второй танк неприятеля. Меня позицию, Агарунов заметил на земле, прямо перед своим танком, тела погибших в бою одноподчаш. Он не смог и не захотел проехать по их телам, поэтому выбрался из боевой машины, чтобы перенести их в сторону. Добежав до убитых, он начал переносить их, и в этот момент был сражен пулей армянского снайпера».

Спустя несколько лет за героизм, проявленный в бою за город Шуша, шеха Альберта Агарунова по решению Национального фонда «Деле Горгуд», Совета аксакалов, Совета ветеранов республики и Совета азербайджанцев мира будет награжден орденами «Сын Отечества» и «Ази Асланов». А его танк сейчас стоит в Военном музее, что в Сальянских казармах, рядом с танком легендарного Ази Асланова.

Такая короткая яркая жизнь

Альберт обладал очень востребованной военной специальностью. Танкисты, этот бронированный кулак любой современной армии, были крайне необходимы тогда для наших только-только рождающихся вооруженных сил. Это сегодня Азербайджан обладает одной из наиболее боеспособных армий на Южном Кавказе, а в те времена каждый боец, способный нести оружие и управлять сложной боевой техникой, был буквально на вес золота. Поэтому неслучайно, получив в свое распоряжение грозную боевую машину, Агарунов оказался среди защитников Шуши, этого бастиона, заложенного в XVIII веке Панахали ханом, виденного многих завоевателей, которые не раз ломали себе зубы о стены неприступной крепости, и выдержавшего многомесячную осаду выдающегося полководца того времени Мухаммеда шаха Каджара.

Рантiku Агарунову в каждый свой приезд в Баку приходится общаться с азербайджанскими журналистами, давать интервью различным СМИ - газетам, радио, телеканалам. Хотя человек он малоразговорчивый, но все эти мероприятия, интервью, «крутые столы», вечера памяти, считает он, земляки устраивают от души, от чистого сердца, потому что помнят, гордятся и уважают. «Наша семья безмерно благодарна всем, кто чтит память моего брата наравне со всеми шехидами, отдавшими свою жизнь за родину. Мы благодарны азербайджанскому народу за эту священную память», - говорит он.

Я спросил его, говорил ли когда-нибудь кто-то из членов его семьи, что Альберт, будучи этническим евреем, погиб не за свою родину. На что Рантiku ответил: «Никто и никогда, это не наш случай. Израиль - историческая родина всех евреев, а Азербайджан - место, где мы появились на свет, научились отличать хорошее от плохого, здесь задался наш кавказский характер, здесь мы стали тем, кем являемся сейчас в жизни. Он погиб, защищая СВОЮ родину».

Слова брата Национального героя Азербайджана косвенно подтверждают и апрельские события двухлетней давности, когда за свою родную азербайджанскую землю сложили головы не только азербайджанские парни, но и представители других национальностей. Среди них - летчики Амираллы Хейрибеков, Илькин Мирзоев, Абрах Юзбеков из Гусарского и Хачмазского районов, Самир Качаев, похороненный на кладбище старого молочно-кочевнического села Чукурюрд Шамахинского района, тальши Фирдовси Багирзаде из масалинского села Гюллотене и аварец Сархан Байрамов из Загаталя. Самому молодому из них было 19 лет, самому старшему - 24. Они прожили короткую, но очень яркую жизнь. Всем приходится умирать, но не всем - так достойно. И память о них будет жить всегда, как живет в нас память о героях Великой Отечественной, о жертвах геноцида в Ходжалы и армянских погромов, учиненных в Баку, Шамахе, Лянжаране, Губе, Гейчае... в марте 1918 года.

Сын двух братских народов

Слава героям, а нам, оставшимся жить, - давать отпор тем, кто пытается очернить и бросить тень своими репликами и комментариями в соцсетях и некоторых российских и армянских информационных о том, что война за Карабах - дело исключительно азербайджанцев. И красноречивые тому свидетельства - позиция самих национальных общин Азербайджана, которую они выразили в своих заявлениях в первые же дни апрельских боев. А в интернет-пространстве тогда развернулась настоящая дискуссия, больше похожая на информационную войну. Вот что писал, к примеру, на своей странице в Facebook бакинцев Давид Аоронсон: «Я никогда не опускался до того, чтобы ненавидеть человека только по причине его этнической принадлежности. И никогда этого делать не буду. Это правило не имеет исключений, и армяк как индивидуумов оно включает в себя в полной мере».

Но армянская социальная мысль - она для меня ненавистна априори. Я презираю ее ценности, я презираю ее сущность, она ущербна, она непродуктивна в целом, и результаты этой деятельности перед глазами всего мира, а главное - самих армян. И страна эта, и ее власть, и идеология - это просто позор, но при этом все построено на животной ненависти ко всему тому, что составляет фундамент моей сущности. Соответственно, армяне как социум есть враг - со всеми вытекающими последствиями, и враг, увы, недостойный и неупорядоченный. Этот социум похож на истеричную потасканую содержанку, так и не понявшую своего места в окружающем мире».

А Азербайджан - это страна и шагнувших в бессмертие, и оставшихся в живых, но полных решимости довести дело до конца, вернуть свою землю во что бы то ни стало - независимо от национальной и религиозной принадлежности. Это страна тех, кто терял своих родных, и тех, кто поддерживает любой шаг, направленный на ее защиту.

Альберт Агарунов - настоящий герой двух братских народов, и мы никогда не забудем его мужество и храбрость. Эти слова произнес министр обороны нашей страны генерал-полковник Закир Гасанов в офисе своего израильского коллеги Авигодора Либермана во время первого официального визита в Государство Израиль в сентябре прошлого года. Глава военного ведомства Азербайджана встретился с семьей Национального героя Азербайджана Альберта Агарунова и передал его брату Почетную грамоту Минобороны АР. «Альберт очень любил Азербайджан, - отметил Закир Гасанов, - который вырастил его как родного сына. 23-летний боец прожил короткую, но славную и героическую жизнь, в Азербайджане его любят и всегда чтят его память. Он настоящий герой и образец мужества нашего народа, а кровь наших шехидов не останется неотомщенной».

Именем героя

В свою очередь, Рамтик Агарунов сказал: «Во время краткосрочной апрельской войны 2016 года, которая началась в результате военных провокаций Армении против Азербайджана, мы, выходя из Азербайджана, очень переживали за нашу родину. Даже готовы были создать батальон и пойти добровольцами, чтобы защитить правое дело Азербайджана, в земле которого лежит прах моего брата. Однако азербайджанская армия в целях предотвращения диверсии и обеспечения безопасности своих граждан нанесла сокрушительный удар по вооруженным силам Армении и заставила отступить сепаратистов, освободив часть своих оккупированных земель. Сегодня Азербайджан - страна, имеющая самую сильную и мощную армию на Южном Кавказе, которая ждала своего момента истины, чтобы продемонстрировать свою мощь, и мы этим очень гордимся».

Ни одна страна, продолжил он далее, не потерпит оккупацию, и Азербайджан не исключение. «Думаю, в этой сложной геополитической ситуации поддержка справедливой позиции Азербайджана со стороны такого важного стратегического партнера и сильного геополитического актора на Ближнем Востоке, как Государство Израиль, очень важна и необходима. И я счастлива, что Израиль всегда и везде рядом с Азербайджаном», - резюмирует брат Национального героя нашей страны.

В феврале нынешнего года в Баку, в Наримановском районе появилась улица Альберта Агарунова. Распоряжение о присвоении ей имени героя-танкиста подписал тогдашний бакинский мэр Гаджибала Абульалыбов. По словам главы израильской неправительственной организации «Международные проекты для общества», известного эксперта в области международных отношений Арье Гута, Национальный герой Азербайджана Альберт Агарунов остался в памяти всех, кто его знал, 23-летним бойцом, отдавшим жизнь за свою Родину, а подвиг Агарунова и многих других сыновей Азербайджана доказывает: в боях за независимость и территориальную целостность страны гибли не только азербайджанцы. «Среди Национальных героев страны - евреи, украинцы, русские, лезгины и представители других народов. Азербайджан стал для них не только местом рождения и проживания, а Родиной, перед которой они героически выполнили свой гражданский долг, и память о них будет жить всегда», - резюмировал Гут.

Прошло уже двадцать шесть лет с момента гибели Альберта Агарунова, но память о герое жива до сих пор. Ежегодно 8 мая у могилы Альберта в Аллее шехидов в Баку равнины читают поминальный «Кадис», а в синагоге - молитву «Ицхор». А в сураханской школе № 154, где он учился и перед зданием которой установлен бюст героя, проводится торжества, на которых воспоминаниями о нем делятся его однополчане, родные и близкие.

По словам председателя религиозной общины горских евреев нашей страны Мелиха Евлаева, Альберт всегда хотел видеть Азербайджан свободным и независимым. «Сегодняшний успех страны, - говорит он, - мир на ее земле, демократичность в обществе рождают многие государства. - Поэтому мы должны постоянно сохранять мир. Еврейский народ жил на этих землях на протяжении веков, и в дальнейшем будет продолжать жить в дружбе с азербайджанским народом. В Азербайджане никогда не было и не может быть конфликтов на национальной и религиозной почве».

Рамтик Агарунов неоднократно бывал на улице имени своего брата. О чем он думает, стоя там? «Время не лечит. Хоть и говорят, что лечит, но нет, - не лечит. И мама моя, Лию Узиевна, которая скончалась пять лет назад, каждый день говорила с близкими

об Альберте, до самого своего последнего часа. Вспоминала и плакала. Отец-то умер через год после гибели брата, в конце мая 1993 года. А вот мама прожила долгую жизнь, 88 лет, но вся ее жизнь без сына прошла в слезах».

Место силы - Амирджан

- Часто ли вам снится Альберт?

- Нет, нечасто. В первые годы снился - мы малышки, вместе играем, бегаем. А вот в последнее время - нет.

- Он был улыбочным? На фотографиях он так красиво, но так редко улыбается.

- Да, в жизни улыбался чаще.

- Ваша семья хорошо устроена в Израиле? Любите эту страну?

- Да, у всех братьев и сестер есть работа, собственное жилье, машины и т.д. Живем в разных городах - Ашдо, Хадера, Нетания, но видимся часто. Нам много, и мы очень дружные. Израиль - замечательная страна, и я себя в другом месте даже не представляю. Уже в аэропорту Бен-Гурион появляется это ощущение: я дома, дома... В Израиле живут самые разные евреи, со всего света - марокканские, эфиопские, горские, европейские. Это страна удивительной толерантности, и это роднит ее с Азербайджаном.

Ну, а как только начинаю скучать по Баку, так это сейчас решается очень просто: беру отпуск, покупаю авиабилет, три с половиной часа - и вот уже под крылом самолета плещется родной Каспий, и такси мчит в родной Амирджан, в тот самый дом, что помнит всех Агаруновых.

- Вы как иностранец могли бы позволить себе шикарный отель в центре Баку...

- А зачем? В родительском доме все родное - родные стены, родная мебель, посуда - все осталось так, как было при той жизни. Налей себе чайку в армуд-стаканчик, и словно оживают живые образы, словно опять можешь услышать их голоса. Зачем же мне шикарный отель?

- И самое любимое место в Баку - тоже Амирджан?

- Ну естественно! Разве может быть что-то лучше улиц старого промышленного поселка, столько по ним хоженю! В каждый свой приезд собираемся с друзьями-соседями-однокурсниками, подолгу сидим в чайхане по нашей старой азербайджанской традиции. Хотя, конечно, центр Баку роскошен и не оставляет равнодушным никого, кто хоть раз здесь побывал. Часто слышу восторги и от своих израильтян, которые в последние годы стали выбирать в качестве места для отдыха не Турцию и Грецию, как еще совсем недавно, а Азербайджан и Грузию. Но Амирджан - это особое место. Место силы.

- А как вам новая синагога с портретом вашего брата на самом видном месте? Впечатляет? Хотя вы, наверное, не религиозный человек?

- Ну почему? Мы даже в советское атеистическое время посещали синагогу на все наши праздники. В Баку с этим было проще, чем в других республиках. И евреи

здесь были, как правило, ортодоксальные, придерживающиеся своей национальной и конфессиональной традиции.

- Многие скучают по азербайджанской кухне, и вы, вероятно, не исключение?

- Скучаю те, кто ее лишен, кто не может насладиться ее превосходным вкусом. Но это не про нас, в нашей семье у всех родственников наряду с горско-еврейской обязательно присутствует и традиционная азербайджанская кухня. Самое любимое блюдо - яряг долмасы. Ее обожает даже молодое поколение Агазуновых, которое ни разу в Азербайджане не было. У нас в Израиле есть все ингредиенты для любого азербайджанского блюда.

- Рангик, вы сказали, что вы были последним, кто видел живым Альберта. Не помните его слова, которые он сказал вам на прощание?

- Прекрасно помню. Мы обнялись, я шепнул ему: «Береги себя», а он ответил: «Не беспокойся, брат. Все будет хорошо, Шушу они не возьмут, слишком высоко она, Шуша. Ни за что не возьмут».

Галия А. ДИЕВА
Каспий.-2018.- 12 мая.- С.10-11.